

Suscripción
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 » »
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año. 30 » »
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Admón. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, MIERCOLES 6 DE AGOSTO DE 1902

NÚMEROS SUBLTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.724

PARRAFEADO

Un periódico local achaca a LA LUCHA lo que me he permitido escribir en sus columnas estos pasados días acerca del caciquismo, y como quien juega a prendas, me hace un favor y un disfavor.

Un favor, porque dice que en ocasiones he dado fuerte y bien y un disfavor, porque asegura que me he callado cosas de amigos del conde, añadiendo que romeristas ni conservadores pueden tirar la primera piedra.

Y con un candor de angel inocente, añade también que no defiende a nadie.

¡Qué te resbalas, Peralta!

Porque en este mundo hay quien ensaña la oreja y hay a quien se le vé, siendo ese *compañero* mío, uno de los que llevan mal tapadas la derecha y la izquierda.

En asuntos de historia, repito lo del célebre paraado con motivo del sombrero de copa:

Ni rechazo ni apadrino el hongo;

Si todos se lo ponen, me lo pongo,

y como cada quisque es hijo de sus obras y las obras cuando son públicas, no pueden evadir aunque sea la silueta de su propia naturaleza, resulta que yo he consignado y lo habré hecho sin faltar a la verdad, cuando mi colega no pone reparos a la cuenta presentada.

Pero dice que me callo algo y, al decir tal cosa, afirma *ipso facto* que soy parcia-

y, amigo, no paso por eso y si omisiones he tenido, debiera ayudarme y completar mi obra en lo que se refiere al caciquismo mo-

nárquico, porque si mi olvido lo refiere el censor al caciquismo republicano, tenga en cuenta que no he dicho una palabra ni he querido decir la adrede, porque yo me adhero a lo que dice de que nadie puede tirar la primera piedra y del pecado *cacique-*

ni no se escapa ni una rata ni un ratón.

El papel de crítico es un bonito papel, porque en ocasiones acusa poco cacumen y gran dosis de atrevimiento.

No señalo a nadie y a nadie ofendo; pero es más fácil criticar que ser autor y a mi *compañero* la hubiera salido mejor la cuenta, ejercer la caridad haciendo de Simón Cirueo, que manipulando el látigo fustigando la intención del prójimo, y como aquí todos nos conocemos y todos nos sabemos de memoria el camino que hemos seguido y nos proponemos seguir, resulta tonta la empresa del disimulo porque *tuti, tuti*, han pretendido coger el manubrio y ni uno se escapa de haber rendido párias al pasteleo, desde el rojo cereza al blanco mate.

He dicho de los conservadores lo que debía decir y no he nombrado a los romeristas, porque los pobres no metieron baza en juego alguno y lo que sienten es haber servido en ocasiones para determinar derrotas y victorias que siempre les resultaron ajo-

aceite que pica y repite en perjuicio del que lo ha comido.

Y hasta de alusión, porque yo perteneci siempre a los que dicen la verdad sin casarme con nadie y en todo tiempo formé pobre concepto de aquellos que apuntan y no dan, nó por falta de puntería, sino por carencia de visualidad como en el caso presente.

Antes de este crítico, me salió otro en un periodiquillo catalanista, que me hizo la mar de gracia, como se dice ahora.

Al propio tiempo que hacía alabanzas póstumas al poeta Verdagner, barajó mi nombre para ver de abofetearlo a fuerza de manotadas.

Yo he dicho del infeliz Verdagner lo que sentía, pero he dicho también mi opinión referente a los que después de muerto lo exaltaban y mientras vivió lo tuvieron completamente preterido y más que preterido abandonado, y aquí ha estado mi pecado, porque un *endeviduo dallonses*, de esos sabiondos que por aquí nos echamos a la cara cada dos por tres, montó en santa indignación y ¡plim, plam! el pobre Ma-ka-ko se vió arrullado por toda la elocuencia de esa *jumentud* ilustra la que aspira a la go-

bernanción del *pensament*.

¡Mecachis! Y pensar que antes de morir

Verdagner nadie le dió una peseta ni le envió un mal recuerdo.

Y pensar que después de tanto recuerdo y ramilletes fúnebres, no ha podido reunirse una cantidad de mediana importancia para erigirle un modesto monumento.

Y pensar que cuando el pobre sacerdote fué víctima de la persecución y de la saña de sus enemigos, apenas tuvo quien lo defendiera y lo librara del manicomio.

Y pensar que cuando luchaba con la muerte y con la miseria, ninguno de esos *llurs* ni siquiera un solo sietemesino se tomó la molestia de consolar al pobre poeta enviándole una expresión de simpatía ni un óbolo para que pudiera comprar una medicina.

Y pensar... vamos que no quiero pensar lo que pensaría si por pensar me diera en estos momentos lo que son esos que a fuerza de pensar *piensan* cuatro palabras más ó menos groseras y *deponen* cuatro *pensaments* de *cocaina*.

Pero lo que tiene mucho *chic*, es eso que dijo de que Ma-ka-ko es un bolonio, que no sabe escribir, que no sabe el castellano, que es un *beneit*, etc., etc., con lo cual se habrá quedado muy satisfecho como aquel que ha descubierto la incógnita del problema dificultoso, cuando lo que ha hecho es decir lo que todo el mundo sabe y yo confieso, porque en el mundo somos muchos los papanatas, solamente que unos lo confiesan modestamente y con su suerte se contentan mientras otros, se sienten borriqueños por dentro y les pasa por fuera lo que al borrico de Bertoldo, que apesar de su talla, de su pelo, de sus orejas cortadas y de su cola crecida, en cuanto abría la boca rebuznaba, contrariando a Bertoldo que quería hacerlo pasar por caballo de raza cartuja.

Pero yo seré eso y mucho más, porque cada uno es cada uno y lo que es uno no puede dejar de ser uno; lo que no será es que los catalanistas consolaran en vida al gran poeta; lo que no será, es que salieran en su defensa cuando el obispo señor Morgades lo vapuleó de lo lindo; lo que no será es que

ningún *llurs* le ayudara a sufragar los gastos de su cruel enfermedad.

Eso no será porque una cosa es predicar y otra dar trigo y no es lo mismo descargar el basurero sobre Ma-ka-ko que probar que se acordará ningún *reconsagrat* del desgraciado poeta cuando con toda necesidad pedía consuelo y ayuda.

Y ahora, lector de mis simpatías, dispénsame esta nueva lata que una nulidad te dá en obsequio a dos congéneres, porque, hijo, las nulidades nos tenemos grandes simpatías y no podemos prescindir de nosotros para aburrir al prójimo.

¿Qué sería de nuestra fama, de nuestro orgullo, de nuestra ciencia y de nuestra alcurnia, si ro nos diéramos a conocer con nuestro bombo y pompeyana fachandería?

Si de nosotros no nos ocupamos nosotros, ¿quién se ha de ocupar de estos pobres diablos?

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

Cuéntase que los preliminares para el casamiento de los actuales reyes de Inglaterra se efectuaron en Alemania. Allá por el año 1860 se presentaron un día en el hotel mas antiguo de Reidelberg el entonces príncipe heredero de Prusia, Federico Guillermo, con su esposa la princesa Victoria (mas tarde emperador y emperatriz Federico), acompañados del hermano de esta última, el príncipe de Gales, actual rey de Inglaterra. Pocas horas despues llegaron a mismo hotel el rey y la reina de Dinamarca con su hija Alejandra, y tras de una breve entrevista quedó concertado el matrimonio de los jóvenes príncipes.

Al difundirse por la ciudad la llegada de las Reales personas, fueron muchos lo que solicitaron el honor de saludarlas, y entre ellos se encontraba el doctor Jhue, entonces rector del «Liverpool Institute» de Liverpool, que accidentalmente se hallaba en Keldelberg. El príncipe Real, que le conocía y le apreciaba mucho, le recibió y le

convidió a su mesa, con aquella amabilidad espontánea, característica en Federico Guillermo. Pero a la hora de la comida se vió que a causa de la asistencia del Dr. Jhué, el número de los comensales había llegado a la fatídica cifra de «13». Entonces el príncipe Real, sin desconcertarse, pidió al propietario del hotel una pequeña mesa, en la que comió él solo, algo apartado de la mesa grande, desvaneciéndose así entre risas y aplausos el mal agüero de la temida cifra.

MINAS DE CARBÓN EN CHINA

El Celeste Imperio, que oponíase a todo cuanto se relacionara con el progreso, y por cuya causa presencié Europa tantas escenas sangrientas, siente ahora la nostalgia de la tranquilidad del país, a fin de desarrollar los negocios explotando la riqueza que guarda aquel suelo.

No ha terminado la guerra civil, ésta prosigue sin rumbo fijo; pero, no obstante, diferentes empresas chinas lánzase de lleno a la vida del progreso nacional, única solución para el engrandecimiento de un pueblo.

China cuenta con varias importantes minas de carbón; pero en dos de ellas solamente trabajábase según los adelantos más modernos.

Estas minas, que están situadas en Tonghehan y Lingsi, pertenecen a la Compañía China de Minería e Ingeniería.

Según las últimas estadísticas que los directores han dado a conocer, las cuales publica un periódico alemán, no puede ser más satisfactorio el resultado que viene dando ese negocio, único en su clase en el Celeste Imperio.

Empléanse en los trabajos obreros chinos, bajo la dirección de un ingeniero ruso, otro francés y uno alemán.

El salario de esos mineros fluctúa entre 8 y 12 centavos oro, por ocho horas de trabajo.

El impulso dado por la referida Empresa, lo demuestra el hecho de que en agosto de 1901 extrajeran 6.000 toneladas de hulla; en diciembre, 50.000, en enero del presente año, 54.000, y en mayo ascendió a 90.000.

Los ingenieros han declarado que antes de terminar 1902 podrán extraer 150.000 toneladas mensuales.

Además se propone la empresa construir un ferrocarril minero que enlace con el de Sanghay a Pekín.

Come si esto fuera poco, tiene en estudio poner en condiciones el puerto de Chinwangtao, hoy cerrado en diferentes temporadas a causa del hielo.

Cuenta también China con otras varias minas de explotación; una en Yalu, antracita; pero los medios de transporte son tan costosos, que se vende por los pueblos comarcanos a un peso oro la tonelada.

En cuanto a la tranquilidad renazca en aquel país, es indudable que habrá de comenzar una nueva era para el desenvolvimiento industrial.

EL PROXIMO ECLIPSE

Será total y se verificará el 30 del mes que ahora empieza.

Su importancia es grande, en primer lugar por la duración de la momentánea noche que ha de acompañarle, medio minuto mayor que la de igual fenómeno de la del 18 de julio de 1860, y en el segundo, y muy especialmente para España, por ser el último cuya totalidad podrá observarse en nuestro territorio en el transcurso de algunos siglos.

El Sr. Landerer ha calculado por el método de Hansen las principales fases del eclipse, exponiendo los resultados en *La Ilustración Española y Americana*, y más ampliamente en la revista alemana *Astronomische Nachrichten*.

Las principales circunstancias para Barcelona serán las siguientes, expresándose las horas en tiempo medio local, contado a la manera habitual:

Principio del eclipse.	12 h 7 m 8 s
Máxima fase.	1 28 33
Fin del eclipse.	2 42 10

Valor de la máxima fase=0,976, tomado como unidad el diámetro del disco solar; por manera que a 1 h., 28 m. y 33 s. quedará tan solo visible un filete luminoso semicircular, cuyo ancho medirá veinticuatro milésimas de la expresada unidad.

Como es tan considerable la parte de sol eclipsada, puede preverse que quedará visible la corona ó atmósfera exterior del astro, cuya forma fluctúa en concomitancia con los máximos y mínimos de manchas, y ofrecerá, por lo tanto, en este eclipse un aspecto uniforme de rayos divergentes, más pronunciados en dos sentidos perpendiculares. Será sobre todo visible en el lado opuesto al filete luminoso antes mencionado, ó sea sensiblemente hacia la parte inferior del disco negro de nuestro satélite.

El primer contacto de la Luna con el disco solar se verificará en un punto del borde de éste que dista 89° de su vértice superior, hacia la derecha, y el último en un punto que dista 83° del mismo borde, hacia la izquierda. Si mentalmente se hacen pasar por el centro de aquel disco dos rectas perpendiculares, una de ellas en sentido vertical, el primer contacto viene a resultar sensiblemente en el extremo de la derecha de la recta horizontal, y el último en el extremo opuesto. Estos datos, singularmente el primero, son muy útiles, pues permiten a simple vista conocer de antemano el punto del borde del disco solar sobre el cual hay que fijar la atención, en espera de verlo mordido por la Luna.

El primer punto de la Tierra alcanzado por el cono de sombra de nuestro satélite se halla situado al Sur del Canadá, y desde allí pasa sobre el Labrador, atraviesa el Atlántico, invade nuestra Península por el Cabo Prior, sale por la costa de Levante comprendida entre Valencia y el golfo de San Jorge, sigue luego por las islas Columbretes y Baleares, Túnez y Egipto, y abandona, en fin, el planeta en la Arabia oriental. En esta larga trayectoria resulta ser España el país más favorecido, por la mayor duración y la hora favorable de la totalidad, corriendo la sombra sobre su suelo con una velocidad de 2.560 kilómetros por hora, ó sea «treinta y dos» veces mayor que la que lleva el tren rápido entre París y Orleans. El ancho de la zona es de 190 kilómetros en la costa del Cantábrico, y de 200 kilómetros en la del Mediterráneo.

UNA REPÚBLICA SOBRE UN VOLCAN

Ahora que la cuestión de los volcanes está sobre el tapete, debido a la desgraciada actividad que en plazo bien reciente han demostrado algunos de los antillanos, no estará de más recordar que en el Japón, a ciento cincuenta kilómetros próximamente de Houmamoto, en el cráter del gran volcán Aso-San, apagado desde hace millones de años, habita una colonia de unos 20.000 habitantes, los cuales forman una especie de pequeña República independiente, que no se comunica con el exterior, debido, en parte, a lo difícil del acceso; pues las paredes del cráter tienen una altura de 250 metros, y la ponen al abrigo de toda visita indiscreta por parte de sus vecinos.

LA BATALLA DE CLAVIJO

(LEYENDA).

Corría el año ochocientos y tantos de nuestra Era.

Mas de ocho centurias habían transcurrido ya desde que la liviandad de un monarca de fatal memoria abriera a los sarracenos las fronteras de nuestra patria, dando lugar a la mas trascendental y luctuosa de las invasiones realizadas en la antigua Iberia.

La «Cruz y media luna» venían riñendo sangrienta y descomunal refriega desde el instante mismo en que el inmortal Peláyo había osado desafiar el poder de los islamitas desde las abruptas rocas de Covadonga.

Reinaba a la sazón en Asturias Ramiro I, «el de la vara de la justicia», y era Abderramán II Emir de Córdoba.

Conocido es en la Historia el llamado «Tributo de las cien doncellas», impuesto a la España cristiana durante la dominación infausta del bastardo Manregato.

La reclamación formulada por Abderramán a Ramiro exigiéndole desabridamente el cumplimiento de lo pactado, fué la «gota de agua» que hizo resbalar la capa de la paciencia.

El católico monarca no quiso tolerar por mas tiempo la afrenta, y convocando en León a prelados, abades, próceres y varones escarecidos, declaró solemnemente la guerra al soberbio Emir.

Un numeroso ejército cristiano dirigiase pocos dias después a la Rioja, en donde le aguardaban los sarracenos.

La batalla fué sangrienta; el choque, terrible; la matanza, inaudita.

La cristiandad viste de luto. En vano las doncellas elevan sus fervientes preces al Altísimo; inútilmente el sacerdote en el altar, el creyente en la soledad de su hogar, el rústico en la montaña, en la ciudad el cortesano, acuden a Dios en demanda de protección y amparo...

Dios no les ha atendido, porque aún no era tiempo. La grey católica tenía que pasar antes por tremenda prueba...

El lugar de Albelda es el elegido para la catástrofe.

Ejércitos numerosísimos de mahometanos de España, bandas no menos nutridas de aguerridos campeones recién llegados de Africa, se congregan y reúnen en las fértiles llanuras de la Rioja, a fin de dar decisivo y rudo golpe al cristianismo...

Noticias

No conserva la «tradición» memoria cierta del día en que vinieran á la mano las huestes combatientes; pero si refiere que las fuerzas de Ramiro, destrozadas, rotas, e importante y sensible número mermadas, fueron á llorar su infortunio y aflicción sobre el cerro de Clavijo...

El desolado monarca retirase á su tienda con el llanto en los ojos y el pesar en el alma; y allí, á sus anchas, solo, libre de observación indiscreta, de curiosidad importuna, da rienda suelta á su dolor inmenso.

Es «católico ferviente» y devora en silencio su honda pena.

No teme por él ni por su dinastía; pero tiembla por la fe, encomendada á su cuidado; por la religión, confiada á su celo; por sus ejércitos destruidos; por la suerte que en el porvenir esté reservada á la infelice España...

Empero Dios había decretado que ésta no pereciese, y sucedió así...

Ramiro I, presa de tan encontrados pensamientos é impresiones desgarradoras, ríndese por fin al cansancio y la fatiga; y es forma que quedó sumergido en apacible y reparador ensueño.

Cuenta la leyenda que entonces se le apareció el Apóstol Santiago, ofreciéndole su poder incontrastable y prometiéndole un triunfo de que guardarían los siglos memoria imperecedera.

Cuando, al rayar el alba de espléndido y venturoso día, se despertó el monarca, reunió en torno suyo á los mas esclarecidos capitanes y á los respetables prelados y les habló de esta manera:

«Cristianos: postrémonos de hinojos ante el Dios de las misericordias y demosle gracias por su bondad infinita. Allá abajo aguardan las agarenas huestes, los enemigos irreconciliables y eternos de nuestra Religión y nuestra patria, los sectarios de Mahoma. Grande es su empuje, formidables sus ejércitos, inextinguible el odio que nos profesan, infamante y cruel la esclavitud con que nos amenazan... Pero no temáis. En el silencio de la noche y en lo mas tenebroso y profundo de mi sueño, he tenido una aparición celeste. El Apóstol Santiago ha descendido hasta mi y ofreciéndome ayuda y protegenos en la sangrienta lid que me avecina. Abrid vuestros corazones á la esperanza, que la causa que defendemos es la del divino Redentor, que murió en atroz suplicio por salvar al hombre. Inundámonos valor á nuestras gentes, peleemos contra el enemigo con irresistible empuje, deshagamos con denuedo sus bien apretadas filas, seguros de que nos espera inmarcescible victoria, guiados y dirigidos como siempre por uno de los discípulos predilectos de Cristo. Sus promesas no pueden fallar, y que sea nuestro constante grito de guerra: «Santiago, Santiago, cierra España».

«Calló el monarca; sonaron los bélicos clarines, crujieron las férreas armaduras, se empezó el relinchar de los corceles, y aquel momento, la víspera tan medroso y cobarde, se enardeció y esforzó ahora, se extienda por la llanura como avalancha impetuosa que aniquila y troncha cuanto la estorba en su camino, é inflamado por la fe cristiana acomete tan súbita y desesperadamente á los sarracenos, que, según cuenta la tradición, quedaron muertos mas de 60.000 guerreros de Islam.

«Caballero en blanquísimo y ágil corcel, vestido también con alba túnica y con aguilardada espada en la derecha mano y en la izquierda el estandarte de la cruz, se aparece en la leyenda que el Apóstol Santiago, hendiendo airoso y gentil la atmósfera caldeada de aquella mañana de estío, se presentó en el campo de batalla, y guiando personalmente al ejército cristiano, le condujo á una de las victorias mas grandes celebradas por el mundo católico.

«La aparición del Apóstol Santiago, á la vez tan verosímil y ha puesto siempre en la mente eminentemente religioso de nuestra querida é infortunada España.

José Domínguez Sanz.

Se ha dispuesto que para la revista anual de armamento en el cuerpo de la Guardia civil, rija la Real orden circular de 1.º de octubre de 1895, entendiéndose modificado el artículo 19 de la misma, por lo que se refiere á dicho instituto, en el sentido de que pasará la revista el inspector general ó por su delegación el coronel subinspector que el mismo designe.

—Don Esteban Roca Pons, se ha posesionado del cargo de recaudador de Contribuciones del partido de Figueras.

—Telegrafía de Roma, que han sido recibidos por Su Santidad los peregrinos yanquis, que entregaron al Papa un cheque de 1.000 dollars extendido en artístico pergamino.

—En el último reconocimiento facultativo verificado en el Hospital militar de Barcelona, han sido declarados inútiles los individuos Clemente Mur Rodas y Alfonso Vallés Mengual, del regimiento Infantería de San Quintín y del de Asia, respectivamente, destacados en Figueras y en esta plaza.

—El pueblo de San Sadurn se encuentra en pleno periodo de la trilla y el agricultor está preocupado en recoger los granos tanto de cereales como de legumbres.

Las legumbres en aquel país han producido una cosecha regular, pero la de cereales no ha salido tan ventajosa como parecía en la siega.

—Dice un despacho de Roma, que el haber sido elevado al cardenalato monseñor Botti, equivale al nombramiento del sucesor del Papa.

—El domingo último, á las 8 menos cuarto de la noche, ocurrió una horrorosa desgracia.

Estando en su casa don José Bosch, dueño de la posada «La Pequeña», distante 10 kilómetros de esta ciudad, en la carretera de Barcelona, tuvo la desgracia de acercarse demasiado la luz á una lata de petróleo que vaciaba á otra de mayor tamaño su esposa Francisca Oller, cuando se inflamó dicho líquido, habiendo quedado rociados é incendiados dicho matrimonio, su nieta Piedad Busto, Carmen Bosch, hija del parvero del manso «Fabrega» de Riudellots, niñas de unos diez años de edad, y los labradores Florencio Esgleyes y Bartolomé Roca, vecinos también de dicho pueblo.

De momento, fueron auxiliados por dos sujetos que allí se encontraban y al poco rato por gran número de vecinos y dos individuos de la benemérita del puesto de Vilóvi.

Atendido el estado de gravedad de los referidos esposos, fueron viaticados á las dos y media de la madrugada, quedando en estado gravísimo las niñas y graves los demás.

La persona que nos dá la noticia, testigo presencial del hecho, nos dice que el cuadro era horroroso, habiendo causado inmenso duelo la catástrofe.

—El domingo próximo celebrará su fiesta mayor la calle de las Ballesterías, habiendo sido contratada para amenizar los festejos, la orquesta «Los Montgrins», de Torroella de Montgrí.

—No es cierto haya presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Castelló de Ampurias, don Pedro Planes.

—Telegrafía de Roma, que circula el rumor de que el Papa, de acuerdo con los purpurados, relevará al cardenal Rampolla.

—Ha llegado á Barcelona, procedente de Figueras, una sección de ingenieros militares con objeto de continuar los ensayos de telegrafía óptica.

—El ministro de instrucción pública ha declarado que no se publicará el reglamento para la aplicación del Real decreto, creando la inspección de la enseñanza.

Entiende el conde de Romanones que el citado decreto está redactado en términos tan concretos y precisos, que no se necesita ningún reglamento para aplicar sus disposiciones.

Ha añadido que en todo caso, si se creyera necesaria alguna aclaración, se publicaría por medio de reales órdenes.

—Procedente de Madrid y Barcelona y

de paso en esta ciudad para París, acaba de llegar el renombrado concertista, según la prensa de Madrid y Barcelona, Ivo Josué, que tantos aplausos ha alcanzado en dichas capitales en varias audiciones que ha dado con su instrumento árabe la *Guiterne*, el cual se propone dar algunos conciertos en esta ciudad á cuyo objeto lo recomendamos á los centros y sociedades recreativas.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre disparo de arma de fuego, contra Salvador Vila Sagalá.

Abogado defensor, don Idefonso Ruiz; procurador, señor Prat; ponente, señor Miró.

—Ha visitado la villa de Puigcerdá el ingeniero provincial señor Moreno, delegado exproceso por esta Diputación, para hacerse cargo y procurar la inmediata reparación del puente de San Martín.

El señor Moreno, procedió á la inspección minuciosa de los puentes de San Martín y Soler, y de la presa del Canal, haciéndose cargo no sólo del mal estado de dichos puentes, si que también de la urgencia de su inmediata reconstrucción.

El señor Moreno ha celebrado varias conferencias con los alcaldes de la Baga y la Solana, con el fin de poder llevar á cabo el ensanche de los caminos que desde Puigcerdá unen á los pueblos de ambas partes de Cerdaña.

—Ayer tarde se verificó el sepelio del cadáver de doña Dolores Burch, hija del conocido industrial don Tomás Burch, acompañado de numerosa y distinguida concurrencia.

Descanse en paz la finada y reciba su familia nuestro pésame.

—Se ha publicado el cartel anunciador de la corrida que el 24 del corriente debe celebrarse en Figueras, en la que se lidiarán reses de don Carlos de Olaolauruchi y que estoquearán Padilla y Morenito de Algeciras.

—Mañana nuestro ayuntamiento celebrará sesión de segunda convocatoria.

—La Cámara Agrícola del Ampurdán dará una conferencia á los agricultores de la comarca de Olot el próximo sábado día 9 de agosto, en el Teatro Principal de aquella villa.

—En San Andrés, (Barcelona) ha dado á luz una mujer obrera, tres robustos niños.

Los recién nacidos, así como la madre, gozan de perfecta salud.

Nos aseguran que al dar la noticia del triple parto al padre de las criaturas, intentó suicidarse, pues con éstos son ocho los hijos que en pocos años de matrimonio le ha dado su férvida esposa.

—El diputado á Cortes por Puigcerdá, señor marqués de Santa Ana, se ha ofrecido para recabar del Gobierno los auxilios necesarios al objeto de aliviar la situación de los perjudicados por el desbordamiento del Carol, habiendo ya practicado diversas gestiones ó este fin encaminadas.

—Se ha publicado una circular anunciando que se abre un concurso para proveer las plazas gratuitas que existen vacantes en varios establecimientos particulares de enseñanza, generosamente cedidas por sus directores á la Asociación para dar instrucción á huérfanos de militares.

Detalla el número de alumnos que podrá ingresar en cada uno de dichos establecimientos.

Las plazas se proveerán por concurso, según las condiciones y requisitos, que también se detallan.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

OFICIALES hojalateros y **APRENDICES** se necesitan en el taller de Hojalatería y Lampistería de los Sres. MONSERRAT Y C.ª, S. en C., Plaza del Aceite, n.º 6. Los aprendices ganarán enseguida.

Vichy-Etat es la mas superior medicación alcalina; produce los mejores efectos y resulta la mas económica. Los manantiales son:

Vichy-Hópital, para el tratamiento de las enfermedades del estómago.

Vichy-Grande Grille, para las afecciones del hígado.

Vichy-Célestins, Vias urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc).

Estas aguas embotelladas conservan siempre todas sus propiedades curativas. Los señores médicos recomiendan su uso. Cada botella lleva un disco azul **Vichy-Etat**. No fiarse de imitaciones y exijase el nombre del manantial en las etiquetas, cápsulas y corchos.

EL «RECORD» DE LA CORRESPONDENCIA

Entre amigos ocurre alguna vez ponderar cada cual la correspondencia que recibe: «Pues yo les afirmo á ustedes (decía recientemente un señor, á lo que parece perfectamente informado) que el que bate el record en punto á correo diario, es el administrador del verdadero HIERRO BRAVAIS en gotas concentradas; de todos los ámbitos del mundo le afluyen diariamente centenares de cartas pidiéndole el maravilloso producto ó átestiguando sus efectos milagrosos en los casos de anemia mas desesperada.»

PUBLICACIONES

Indiscutiblemente **NUEVO MUNDO** está á la cabeza de los semanarios ilustrados que cultivan la actualidad gráfica.

Véase el sumario del último número:

Viaje de S. M. el Rey. Una visita á la fábrica de Trubia. Información interesantísima.—Llegada á Madrid de los encubridores de Cecilia Aznar.—La secuestrada de Barcelona. Retrato de la víctima.—El incendio en la feria del Retiro.—Misa de carpaña en Carabanchel.—Los festejos de Valencia. Certamen musical en la Plaza de toros.—La ciudad de Castellón y Canalejas. Descubrimiento de una lápida.—La casa de Víctor Hugo en Pasajes.—Asociación musical obrera de Gijón.

Trabajos literarios de Arturo Reyes, Canals, García Plaza, Valbuena, Taboada y Toscano Quesada.

Dibujos de Estévan, Ortega, Serna y Karikato. Portada en color, por Montagud.

Continuación del interesante folletín «La isla del doctor Moreau.»

Precio del número: 20 céntimos.



ALMUERZO
Tortilla al natural.—Rodaballo al «gratin.»—Van con gelatina.—Conejo en cajetín.—Postres.

COMIDA
Sopa de arroz.—Anguila asada.—Pierna de carnero braseada.—Perdices con coles.—Jamón con tomate.—Ensalada.—Postres.

Conejo en cajetín.—Cortado en pedazos el conejo y sazonado, se cuece en manteca colocándolos despues en cajetines de papel con relleno hecho con hierbas finas, el hígado del conejo y dos yemas de huevo. Cubiertos con este relleno los huevos de la caja, se tapa todo con lonjas de tocino, que se cubrirán con un papel untado de manteca. Hecho esto, se pone en el horno y se sirve con salsa italiana.

Perdices con coles.—Se cuecen las perdices en buen fuego. Se toma una col de regular tamaño, se estufa con grasa y cuando esté cocida se colocan en una fuente las perdices, y cortada la col en pedazos se adorna y coloca al rededor de las perdices y despues de guarnecido todo con rodajas de salchichón y lonjas de tocino frito, se vierte sobre ello una salsa á la española y se sirve.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

SANTO DE HOY
San Hormisdas papa y confesor

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

Magratua de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito de destruyeno al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquín Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, a 2 pesetas bote.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por catarras perifé- ricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Expo- siciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada, Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 5 ptas. Frasco del vino de Acanthea 8 ptas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

ELIXIR ANTIBACILAR BONALD

DE (Thiocol cinamo-vanádico fosfo- glicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Catarros bronco- neumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PIS.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Rois

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Agosto de 1902

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ALGERIE

LINEA PARA EL BRASIL.

Saldrá de Barcelona el día 5 de julio para Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de S. Francisco, 25, pral.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Linea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

Linea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: éervicio mensual á Veracruz, saliendo de San- tander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasajes, carga para Costafirme y Pacífico, con trasborde en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colom- bia.

«Servicio del Mediterráneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Linea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sa- bana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación con trasbordo en Ha-ayos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Linea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pa-aje y carga por de la línea del Brasil pacífico.

Linea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marin, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta, Arenas (Chile), Co- ronel y Valpaso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en C. d.iz el vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda, con trasbordo en Montevideo.

Linea de Canarias.—El día 17 de saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz, el vapor Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Linea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa cidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Yánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Yánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa se puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañia previene á los señores comerciantes, agricultores é industria- les que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de pre- cios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañia admite carga y expide pasajes para todos os puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS «FRANCH»



Se vende en casa D. José Soler, Peso de la Paja, 7, GERONA.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

Salidas

Para Madrid y Barna. 6:30 y 14:25
Id. Francia. 8:30 y 17
Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11
Id. S. F. de Guixols. .830 y 17
Las Planas Olot, S Juar. 8:30

Entradas.

De Madrid y Barcelona. 9 y 17:35
» Francia. 7 y 14:50
Puigcerdá Ripoll, Olot. . . 5
S. Felip de Guixols. . . . 7 y 14:5
Las Planas, Olot, S. Juan. 14:14, 0

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4.50	ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	»	»
Extranjero.	15	»	»
Idem un año.	30	»	semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.